

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Lunes 13 de Enero de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., a precios convencionales con notable rebaja a los suscriptores.

PAGO ANTIQIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.—Teléfono n.º 15

Núm. 6124

SOL Y ORTEGA EN CASTELLON

MITIN GRANDIOSO

Llegada de los oradores

madrileños

Media hora antes de la llegada del mixto de las ocho de la noche del sábado, los andenes de la estación del Norte encontrábase ya repletos de correligionarios que acudían a recibir al señor Sol y Ortega y demás distinguidos republicanos madrileños.

A las ocho y cinco entraba el tren en agujas. Ya entonces empezaron los aplausos y vivas al ilustre repúblico, aplausos y vítores que resonaron estruendosos al pasar el tren y descendió de él don Juan Sol y Ortega y los señores don Rosendo Castells y don Miguel Tato Amat. Nuestros queridos amigos señores Santa Cruz, Gea y Gasset les dieron la bienvenida en nombre de los republicanos castellonenses, organizándose la comitiva formada por centenares de correligionarios que les acompañan hasta el Hotel Suizo en donde han estado hospedados.

El público, estacionado frente al Hotel, prorrumió nuevamente en aplausos, obligando a que se les dirigiera la palabra desde uno de los balcones.

Gasset y Sol y Ortega

Nuestro querido jefe dirigió breves palabras, significando al señor Sol la satisfacción que sentía el partido republicano ilustre diputado por Málaga don Juan Sol y Ortega. Dijo que este solo les dirigirá breves palabras porque el cansancio de tan largo viaje le imposibilitaba para pronunciar un discurso. (Grandes aplausos.)

Al aparecer el señor Sol y Ortega en el balcón es nuevamente aclamado y vitoreado.

Con un corto discurso agradeció a los castellonenses las pruebas de afecto que le ofrecían, doblemente de agradecer, dijo, cuanto que apenas hacía unos minutos que había llegado a esta hospitalaria y republicana ciudad.

Terminó añadiendo que se vanagloriaba de estar entre los correligionarios más consecuentes y más hermanos de España, encareciendo que acudieran al mitin del Principal en donde se hablaría de la actual situación de nuestro país y de la conducta que deben seguir en estos momentos los partidos avanzados si se quiere evitar que caigamos en el más irrisorio de los deshonores.

(Prolongados aplausos coronan las elocuentes frases del caudillo de la Unión Republicana.)

Dicha noche se recibió un telegrama de los valientes republicanos de Málaga, encareciendo que se saludara en su nombre a los de Castellón.

Los señores Sol y Ortega, Castells, Tato Amat y nuestro querido amigo el joven redactor de *El Pueblo* señor Clavel, cenaron en el Suizo acompañados entre otros por los señores Gea, Gasset y Santa Cruz, retirándose luego a descansar los dos primeros señores.

Antes del mitin

Mucho antes de dar comienzo el acto del Principal, la animación en las calles era extraordinaria. Centenares de personas marchaban hacia el Teatro, para poder penetrar pronto en él y colocarse en el mejor sitio posible.

A las nueve y media una avalancha de gente se precipitaba en nuestro primer coliseo, apoderándose de palcos,

butacas, anfiteatros y luego del paraíso.

En el escenario no se permitió la entrada hasta momentos antes de penetrar en el Principal los oradores.

Llegada del señor Llanós

En el primer tren de la mañana llegaron a Castellón el diputado por Mahón don Federico Llanós y comisiones de varios pueblos del distrito de Vinaroz.

El mitin

El Teatro ofrecía un aspecto imponente. Estaba materialmente atestado.

En el escenario se colocaron también muchos centenares de correligionarios castellonenses y comisiones de Vinaroz, Benicarló, Burriana, Almazora, Villarreal, Borriol, Vall de Uxó, Benicasim, Aicora, Lucena, Grao, Alcalá, Villafamés, Cabanes, Chert, Salsadella y otros pueblos de la provincia que sentimos no recordar.

A cada momento y figurándose que llegaban los oradores resonaban salvas de aplausos.

Por fin llegaron estos y entonces la ovación fué delirante, sucediéndose los vivas a Sol y Ortega, a Gasset, a la Unión Republicana. El momento fué solemne, de esos que no hay palabras para describirlo.

Empieza el mitin

A las diez y quince da comienzo el mitin.

Fernando Gasset

Nuestro querido jefe don Fernando Gasset, da cuenta de que son varios los telegramas recibidos de Madrid, Barcelona, Valencia, Málaga y otras capitales adhiriéndose al mitin y saludando a los republicanos de Castellón. Dice que asistiendo al acto el ilustre leader de la Unión Republicana don Juan Sol y Ortega, no debe él ocupar la presidencia y que con autorización de los correligionarios la ceda al insigne diputado por Málaga. (Grandes aplausos.)

Antes de conceder la palabra a los oradores que han de hablar saluda en nombre de Castellón a todos cuantos de Madrid, Barcelona, Valencia y pueblos de la provincia se han dignado venir a honrarnos con su colaboración y asistencia al acto.

Hace la presentación de los oradores señores Sol y Ortega, Llanós, Castells, Tato Amat, Gea y Santa Cruz y añade que se vanagloriaba esta liberal ciudad de ser la primera en la iniciación de la campaña de unión que hoy se emprende, como fué también la que en 1903 reunió en este mismo Teatro para idéntico objeto a los señores Salmerón, Corominas, Lerroux, Blasco Ibáñez, Junoy y otros. Añade que por más que aquello fué el preludio de aquel consolador movimiento, aunque no fecundó la Unión, cierto es, afirma, que la semilla continúa en el surco y que espera que en breve ha de dar fruto, doblemente poniéndose al frente del movimiento honore de tantos prestigios como el señor Sol y Ortega.

Expone lo que es y lo que significa la personalidad del diputado por Málaga, el verdadero campeón de la campaña que contra Maura y Cierva se realizó desde el Senado y con la manifestación contra el primero por las calles de Madrid, haciendo resurgir con ello potente y vigoroso el partido republicano, entonces estacionado y a vida.

Termina señalando la coincidencia entre lo ocurrido en el mitin del 1903 y el que ayer se realizaba. Entonces, dijo, se recibió la noticia de la muerte de Sagasta, hoy recibimos la de la vuelta a la política del señor Maura, vuelta que viene a ser como el fin de su vida política, puesto que con ella pierde todos los prestigios y toda aquella aureola de hombre tenaz. De todos modos, añade, obliganos esa nueva actitud de Maura a uniros para dar la batalla decisiva a la reacción que su personalidad encarna.

Republicanos, a unirnos si queremos evitar el total desquiciamiento de España, si queremos evitar su ruina y deshonor.

(Una ovación estruendosa corona las últimas palabras de Gasset.)

Tato Amat

El distinguido redactor del valiente diario republicano *El País*, pronuncia un bonito discurso.

Comienza dedicando elocuentes palabras al que fue fundador del partido republicano castellonense nuestro siempre llorado González Chermá, y prodigando frases de encomio para el señor Gasset, el fiel continuador de la obra de aquel gran patriota.

Alaba a Castellón por el ejemplo que da a las otras provincias presentando un partido leal, constante y disciplinado, siempre dispuesto a colaborar por la causa republicana.

Como periodista dedica un sentido párrafo a los redactores de periódicos allí presentes y un abrazo a los que en *EL CLAMOR* laboramos por la República. Expresa maravillosamente la misión de la prensa y se lamenta de que los que en ella trabajan no sean más respetados, tras un rudo batallar por el progreso y la civilización.

(Grandes aplausos recibe el señor Tato Amat como premio a su oración.)

Vicente Gea

Nuestro entrañable amigo el doctor don Vicente Gea, es recibido con estruendosos aplausos.

Su discurso fué razonado, de esos que son más para oídos que para escritos. Estuvo acertadísimo y por ello el público le dedicó tan continuadas muestras de aprobación.

Comenzó saludando al señor Sol y Ortega y demás acompañantes. Yo, como vosotros, deseaba con ansias que llegara este día para poder oír al leader de la Unión Republicana y estrecharle en nuestros brazos.

El señor Sol y Ortega, no necesita presentación. Cuantos han puesto su atención en los recientes acontecimientos políticos saben que el señor Sol y Ortega fué el látigo que azotó a Maura en sus desaciertos y en su política suicida y degeneradora de nuestro nombre y de nuestra riqueza pública.

Viene el señor Sol y Ortega a hablarnos de unión. No me parece mal. Aquí mejor que a otra alguna población debe hablarse de eso, puesto que somos una garantía dados nuestros antecedentes históricos. Modestos somos como población, pero Castellón puede presentarse como espejo ante los demás republicanos españoles, para que vean que para unirnos no se necesita otra cosa que buena voluntad. Eramos aquí elementos heterogéneos, pero como en el fondo había la idea de república que nos era común, quisimos, y los unimos, formando para hoy y para siempre una sola familia, fusionistas, radicales y federales.

Si los demás republicanos españoles

se unen como nosotros; si los jefes mirando por el interés de la patria así lo estiman, la unión puede fácilmente ser un hecho y el triunfo de la república seguro.

Sol y Ortega, cuantos acaudillan las huestes republicanas, pueden contar con nosotros, pero antes deben ellos entenderse para que los sacrificios no resulten estériles.

(Aplausos y vivas a Gea, coronaron el final de su hermosísimo discurso.)

Rosendo Castell

El digno presidente de la junta municipal de Unión republicana de Madrid se levanta para hablar. Los aplausos se suceden y tiene que interrumpirlos el señor Castell dando comienzo a su discurso, que fué valiente y digno de la fama de orador de que venía precedido.

Comienza diciendo que una galantería de Sol y Ortega hace que él hable en nombre del Directorio nacional de Unión Republicana. A él más que a mí, dice, corresponde esa honrosa representación, pero puesto que así me lo ordena acato y digo: Los que integran la Unión Republicana madrileña os saludan, os abrazan y os envidian. Sois un partido modelo. Educáis vuestros hijos en el amor a la República y, por eso formáis todos unidos, juntos y disciplinados bajo la bandera que enarbolaba el insigne Gasset vuestro ilustre jefe. Sois a más ejemplares. Mientras en otras partes los republicanos continúan desunidos, vosotros, desde hace años, constituís una sola familia amándoos para vosotros y para nuestros redentores ideales. ¡Castellonenses, dice, os envidiamos!

Sigue el señor Castell su discurso haciendo historia de la Unión Republicana pactada en el Teatro Lírico de Madrid, y afirma que sólo a Castellón se debió aquello. No fué duradera, pero cree que ante el peligro en que se encuentra la madre patria, los republicanos, por amor a su madre madre patria y agonizante por la nefasta obra de sus gobiernos, volverán a unirse y transformarán a este régimen por otro más en armonía con la libertad y con la justicia.

Hace relación de nuestras desdichas, del estado de pobreza y de incultura en que nos hallamos, de la labor ruinososa de los gobiernos monárquicos y pregunta si hemos de continuar con nuestra patria siendo cómplices de estos males que agobian a España.

Se ocupa de la necesidad de estas federaciones provinciales y aboga por que en todas partes hagan lo mismo los republicanos, para que luego, fundiendo todas las aspiraciones en un programa común, se llegue al partido único hasta la implantación de la República, dejando para luego la división de izquierdas y derechas.

(Nuevos aplausos y vivas resuenan al terminar el señor Castell.)

Federico Llanós

El ilustre médico y diputado a cortes por la isla de Menorca señor Llanós, que llevaba además la representación de la junta provincial y local de Barcelona, fué muy breve.

Resume su discurso en breves palabras y con una concisión que fué alabada expone cuanto tenía que decir.

Saludó a los republicanos castellonenses en nombre de los de Mahón y dice: aquí quien debe hablar y a quienes habéis de oír es al señor Sol y Ortega que encarna el pensar de cuantos quieren de veras la República y a vues-

tro ilustre jefe el señor Gasset, que es el modelo más acabado de los buenos republicanos. Yo, no debo hacerlo. Soy, basta condeciros esto, un enamorado de la Unión, porque creo que sin unión no hay conquista posible de la República. (Grandes aplausos.)

Emilio Santa Cruz

Nuestro querido diputado comienza declarando que comprende que a quien hay deseos de oír es al señor Sol y Ortega y que por lo tanto va a ser breve. Sin embargo el discurso del señor Santa Cruz fué elocuente y hermoso.

Se muestra satisfichisimo del acto y de la manera con que Castellón responde siempre que se trata de la unión de todos los republicanos.

Para demostrar la necesidad que hay de que todos nos unamos para evitar la total ruina y el fatal desquiciamiento de España, expone cual es la situación actual económica, moral y social de nuestra patria.

Sabemos, añade, cuales son los causantes de este estado de cosas y como el pueblo lo sabe y tiene memoria de ello dispuesto va a mostrarse en breve a no tolerarlo y consentirlo más.

Decla Costa, el gran Costa, que era necesario tener memoria y sentir odios. El pueblo español tiene memoria, porque a pesar de transcurrir tres años, recuerda la política nefasta de Maura y odia a este y Cierva, mostrándose dispuesto a no consentir sin una enérgica protesta a que suban al poder esos perniciosos políticos.

Se refiere luego a las declaraciones que en 1909 hizo el señor Sol y Ortega afirmando que el cadáver de Ferrer y doblemente el del infuortunado Clemente García eran difíciles de enterrar. En efecto, dice, ni un solo momento ha dejado de pensar el pueblo español en aquellas víctimas de la reacción maurista y pese al tiempo, todas recordaremos su inmolación, para evitar la afrenta de que vuelvan al poder los causantes de su muerte.

Habló luego de la retirada de Maura y de su vuelta a la dirección del partido conservador, haciendo una crítica acerca de ese documento y de la carta de Pidal, llenos de ofensas para la libertad y los hombres de progreso.

Referente al último declara que es bochornoso que un Pidal, metido en consejos de compañías y monopolios, que vive y medra a costa de esas empresas, se erija en reconstituidor del partido conservador y de España.

Refiere una anecdota de Napoleón y Pío VII para sentar la conclusión de que el único dueño de los destinos del país ha de ser el pueblo y que éste se impondrá a todos los hombres de la reacción española para decirles que no toleran su obra ruinososa, absolutista y contraria al progreso de los tiempos.

Da fin a su grandioso discurso manifestando que él tiene fe en el pueblo y cree que por fin liberales y republicanos irán juntos a dar la batalla a esa reacción que quiere disponer insanamente de los destinos del país.

En su último párrafo cita el consejo que don Quijote dió a Sancho respecto a lo que la libertad significa y vale, para deducir que Castellón que así lo estima estará dispuesto a sacrificarse por la patria y por la libertad.

(Una estruendosa y prolongada salva de aplausos premia la hermosa labor de nuestro diputado.)

Sol y Ortega

Se levanta a hablar el señor Sol y Ortega. El público puesto en pie le

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquilas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTIQIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Violano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono n.º 15

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PBOVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.—Lunes 13 de Enero de 1913

Núm. 6124

SOL Y ORTEGA EN CASTELLON

MITIN GRANDIOSO

Llegada de los oradores

madrileños

Media hora antes de la llegada del mixto de las ocho de la noche del sábado, los andenes de la estación del Norte encontrábase ya repletos de correligionarios que acudían á recibir al señor Sol y Ortega y demás distinguidos republicanos madrileños.

A las ocho y cinco entraba el tren, en agujas. Ya entonces empezaron los aplausos y vivas al ilustre republicano, aplausos y vítores que resonaron estruendosamente al pasar el tren y descendiendo de él don Juan Sol y Ortega y los señores don Rosendo Castells y don Miguel Tato Amat. Nuestros queridos amigos señores Santa Cruz, Gea y Gasset les dieron la bienvenida en nombre de los republicanos castellonenses, organizándose la comitiva formada por centenares de correligionarios que les acompañan hasta el Hotel Suizo en donde han estado hospedados.

El público, estacionado frente al Hotel, prorumpió nuevamente en aplausos, obligando á que se les dirigiera la palabra desde uno de los balcones.

Gasset y Sol y Ortega

Nuestro querido jefe dirigió breves palabras, significando al señor Sol la satisfacción que sentía el partido republicano é ilustre diputado por Málaga don Juan Sol y Ortega. Dijo que este solo les dirigía breves palabras porque el cansancio de tan largo viaje le imposibilitaba para pronunciar un discurso. (Grandes aplausos.)

Al aparecer el señor Sol y Ortega en el balcón es nuevamente aclamado y vitoreado.

Con un corto discurso agradeció á los castellonenses las pruebas de afecto que le ofrecían, doblemente de agradecer, dijo, cuánto que apenas hacía unos minutos que había llegado á esta hospitalaria y republicana ciudad.

Terminó añadiendo que se vanagloriaba de estar entre los correligionarios más consecuentes y más hermanos de España, encareciendo que acudieran al mitin del Principál en donde se hablaría de la actual situación de nuestro país y de la conducta que deben seguir en estos momentos los partidos avanzados si se quiere evitar que caigamos en el más irrisorio de los deshonores.

(Prolongados aplausos coronan las elocuentes frases del caudillo de la Unión Republicana.)

Dicha noche se recibió un telegrama de los valientes republicanos de Málaga, encareciendo que se saludara en su nombre á los de Castellón.

Los señores Sol y Ortega, Castells, Tato Amat y nuestro querido amigo el joven redactor de *El Pueblo* señor Clavel, cenaron en el Suizo acompañados entre otros por los señores Gea, Gasset y Santa Cruz, retirándose luego á descansar los dos primeros señores.

Antes del mitin

Mucho antes de dar comienzo el acto del Principál, la animación en las calles era extraordinaria. Centenares de personas marchaban hacia el Teatro, para poder penetrar pronto en él y colocarse en el mejor sitio posible.

A las nueve y media una avalancha de gente se precipitaba en nuestro primer coliseo, apoderándose de palcos,

butacas, anfiteatros y luego del paraíso.

En el escenario no se permitió la entrada hasta momentos antes de penetrar en el Principál los oradores.

Llegada del señor Llansó

En el primer tren de la mañana llegaron á Castellón el diputado por Mahón don Federico Llansó y comisiones de varios pueblos del distrito de Vinaroz.

El mitin

El Teatro ofrecía un aspecto imponente. Estaba materialmente atestado.

En el escenario se colocaron también muchos centenares de correligionarios castellonenses y comisiones de Vinaroz, Benicarló, Burriana, Almazora, Villarreal, Borriol, Vall de Uxó, Benicasim, Aicora, Lucena, Grao, Alcalá, Villafamés, Cabanes, Chert, Salsadella y otros pueblos de la provincia que sentimos no recordar.

A cada momento y figurándose que llegaban los oradores resonaban salvas de aplausos.

Por fin llegaron estos y entonces la ovación fué delirante, sucediéndose los vivas á Sol y Ortega, á Gasset, á la Unión Republicana. El momento fué solemne, de esos que no hay palabras para describirlo.

Empieza el mitin

A las diez y quince da comienzo el mitin.

Fernando Gasset

Nuestro querido jefe don Fernando Gasset, da cuenta de que son varios los telegramas recibidos de Madrid, Barcelona, Valencia, Málaga y otras capitales admirándose al mitin y saludando á los republicanos de Castellón.

Dice que asistiendo al acto el ilustre leader de la Unión Republicana don Juan Sol y Ortega, no debe é ocupar la presidencia y que con autorización de los correligionarios la ceda al insigne diputado por Málaga. (Grandes aplausos.)

Antes de conceder la palabra á los oradores que han de hablar saludada en nombre de Castellón á todos cuantos de Madrid, Barcelona, Valencia y pueblos de la provincia se han dignado venir á honrarnos con su colaboración y asistencia al acto.

Hace la presentación de los oradores señores Sol y Ortega, Llansó, Castells, Tato Amat, Gea y Santa Cruz y añade que se vanagloriaba esta liberal ciudad de ser la primera en la iniciación de la campaña de unión que hoy se emprende, como fué también la que en 1903 reunió en este mismo Teatro para idéntico objeto á los señores Salmerón, Corominas, Lerroux, Blasco Ibáñez, Junoy y otros. Añade que por más que aquello fué el prelude de aquel consolador movimiento, aunque no fecundó la Unión, cierto es, afirma, que la semilla continúa en el surco y que espera que en breve ha de dar fruto, doblemente poniéndose al frente del movimiento honore de tantos prestigios como el señor Sol y Ortega.

Expone lo que es y lo que significa la personalidad del diputado por Málaga, el verdadero campeón de la campaña que contra Maura y Cierva se realizó desde el Senado y con la manifestación contra el primero por las calles de Madrid, haciendo resurgir con ello potente y vigoroso el partido republicano, entonces estacionado y sin vida.

Termina señalando la coincidencia entre lo ocurrido en el mitin del 1903 y el que ayer se realizaba. Entonces, dijo, se recibió la noticia de la muerte de Sagasta, hoy recibimos la de la vuelta á la política del señor Maura, vuelta que viene á ser como el fin de su vida política, puesto que con ella pierde todos los prestigios y toda aquella aureola de hombre tenaz. De todos modos, añade, obliganos esa nueva actitud de Maura á unirnos para dar la batalla decisiva á la reacción que su personalidad encarna.

Republicanos, á unirnos si queremos evitar el total desquiciamiento de España, si queremos evitar su ruina y deshonra. (Una ovación estruendosa corona las últimas palabras de Gasset.)

Tato Amat

El distinguido redactor del valiente diario republicano *El País*, pronuncia un bonito discurso.

Comienza dedicando elocuentes palabras al que fué fundador del partido republicano castellonense nuestro siempre llorado González Chermá, y prodigando frases de encomio para el señor Gasset, el fiel continuador de la obra de aquel gran patriota.

Alaba á Castellón por el ejemplo que da á las otras provincias presentando un partido leal, constante y disciplinado, siempre dispuesto á colaborar por la causa republicana.

Como periodista dedica un sentido párrafo á los redactores de periódicos allí presentes y un abrazo á los que en *EL CLAMOR* laboramos por la República. Expresa maravillosamente la misión de la prensa y se lamenta de que los que en ella trabajan no sean más respetados, tras un rudo batallar por el progreso y la civilización.

(Grandes aplausos recibe el señor Tato Amat como premio á su oración.)

Vicente Gea

Nuestro entrañable amigo el doctor don Vicente Gea, es recibido con estruendosos aplausos.

Su discurso fué razonado, de esos que son más para oídos que para escritos. Estuvo acertadísimo y por ello el público le dedicó tan continuadas muestras de aprobación.

Comenzó saludando al señor Sol y Ortega y demás acompañantes. Yo, como vosotros, deseaba con ansias que llegara este día para poder oír al leader de la Unión Republicana y estrecharle en nuestros brazos.

El señor Sol y Ortega no necesita presentación. Cuantos han puesto su atención en los recientes acontecimientos políticos saben que el señor Sol y Ortega fué el látigo que azotó á Maura en sus desvíos y en su política suicida y degeneradora de nuestro nombre y de nuestra riqueza pública.

Viene el señor Sol y Ortega á hablarnos de unión. No me parece mal. Aquí mejor que á otra alguna población debe hablarse de eso, puesto que somos una garantía dados nuestros antecedentes históricos. Modestos somos como población, pero Castellón puede presentarse como espejo ante los demás republicanos españoles, para que vean que para unirnos no se necesita otra cosa que buena voluntad. Eramos aquí elementos heterogéneos, pero como en el fondo había la idea de república que nos era común, quisimos y nos unimos, formando para hoy y para siempre una sola familia, fusionistas, radicales y federales.

Si los demás republicanos españoles

se unen como nosotros; si los jefes mirando por el interés de la patria así lo estiman, la unión puede fácilmente ser un hecho y el triunfo de la república seguro.

Sol y Ortega, cuantos acaudillan las huestes republicanas, pueden contar con nosotros, pero antes deben ellos entenderse para que los sacrificios no resulten estériles.

(Aplausos y vivas á Gea, coronaron el final de su hermosísimo discurso.)

Rosendo Castell

El digno presidente de la junta municipal de Unión republicana de Madrid se levanta para hablar. Los aplausos se suceden y tiene que interrumpirlo el señor Castell dando comienzo á su discurso, que fué valiente y digno de la fama de orador de que venía precedido.

Comienza diciendo que una galantería de Sol y Ortega hace que él hable en nombre del Directorio nacional de Unión Republicana. A él más que á mí, dice, corresponde esa honrosa representación, pero puestó que así me lo ordena acato y digo: Los que integran la Unión Republicana madrileña os saludan, os abrazan y os envidian. Sois un partido modelo. Educáis vuestros hijos en el amor á la República y, por eso formáis todos unidos, juntos y disciplinados bajo la bandera que enarbolaba el insigne Gasset vuestro ilustre jefe. Sois á más ejemplares. Mientras en otras partes los republicanos continúan desunidos, vosotros, desde hace años, constituís una sola familia amándoos para vosotros y para nuestros redentores ideales. ¡Castellonenses, dice, os envidiamos!

Sigue el señor Castell su discurso haciendo historia de la Unión Republicana pactada en el Teatro Lírico de Madrid, y afirma que sólo á Castellón se debió aquello. No fué duradera, pero cree que ante el peigró en que se encuentra la madre patria, los republicanos, por amor á su madre máitrea y agonizante por la nefasta obra de sus gobiernos, volverán á unirse y transformarán á este régimen por otro más en armonía con la libertad y con la justicia.

Hace relación de nuestras desdichas, del estado de pobreza y de incultura en que nos hallamos, de la labor ruidosa de los gobiernos monárquicos y pregunta si hemos de continuar con nuestra apatía siendo cómplices de estos males que agobian á España.

Se ocupa de la necesidad de estas federaciones provinciales y aboga por que en todas partes hagan lo mismo los republicanos, para que luego, fundiendo todas las aspiraciones en un programa común, se llegue al partido único hasta la implantación de la República, dejando para luego la división de izquierdas y derechas.

(Nuevos aplausos y vivas resuenan al terminar el señor Castell.)

Federico Llansó

El ilustre méjico é diputado á cortes por la isla de Menorca señor Llansó, que llevaba además la representación de la junta provincial y local de Barcelona, fué muy breve.

Resume su discurso en breves palabras y con una conscióon que fué alabada expone cuanto tenía que decir.

Saludo á los republicanos castellonenses en nombre de los de Mahón y dice: aquí quien debe hablar y á quienes habéis de oír es al señor Sol y Ortega que encarna el pensar de cuantos quieren de veras la República y á vus-

tro ilustre jefe el señor Gasset, que es el modelo más acabado de los buenos republicanos. Yo, no debo hacerlo. Soy, basta condeciros esto, un enamorado de la Unión, porque creo que sin unión no hay conquista posible de la República. (Grandes aplausos.)

Emilio Santa Cruz

Nuestro querido diputado comienza declarando que comprende que á quien hay deseos de oír es al señor Sol y Ortega y que por lo tanto va á ser breve. Sin embargo el discurso del señor Santa Cruz fué elocuente y hermoso.

Se muestra satisfechísimo del acto y de la manera con que Castellón responde siempre que se trata de la unión de todos los republicanos.

Para demostrar la necesidad que hay de que todos nos unamos para evitar la total ruina y el fatal desquiciamiento de España, expone cual es la situación actual económica, moral y social de nuestra patria.

Sabemos, añade, cuales son los causantes de este estado de cosas y como el pueblo lo sabe y tiene memoria de ello dispuesto va á mostrarse en breve á no tolerarlo y consentirlo más.

Decía Costa, el gran Costa, que era necesario tener memoria y sentir odios. El pueblo español tiene memoria, porque á pesar de transcurrir tres años, recuerda la política nefasta de Maura y odia á este y Cierva, mostrándose dispuesto á no consentir sin una enérgica protesta á que suban al poder esos perniciosos políticos.

Se refiere luego á las declaraciones que en 1909 hizo el señor Sol y Ortega afirmando que el cadáver de Ferrer y doblemente el del infortunado Clemente García eran difíciles de enterrar. En efecto, dice, ni un solo momento ha dejado de pensar el pueblo español en aquellas víctimas de la reacción maurista y pese al tiempo, todas recordaremos su inmóolación, para evitar la afrenta de que vuelvan al poder los causantes de su muerte.

Habló luego de la retirada de Maura y de su vuelta á la dirección del partido conservador, haciendo una crítica acerca de ese documento y de la carta de Pidal, llenos de ofensas para la libertad y los hombres de progreso.

Referente al último declara que es bochornoso que un Pidal, metido en consejos de compañías y monopólios, que vive y medra á costa de esas empresas, se erija en reconstituidor del partido conservador y de España.

Refiere una anécdota de Napoleón y Pío VII para sentar la conclusión de que el único dueño de los destinos del país ha de ser el pueblo y que éste se impondrá á todos los hombres de la reacción española para decirles que no toleran su obra ruinosa, absolutista y contraria al progreso de los tiempos.

Da fin á su grandioso discurso manifestando que él tiene fe en el pueblo y cree que por fin liberales y republicanos irán juntos á dar la batalla á esa reacción que quiere disponer insanaamente de los destinos del país.

En su último párrafo cita el consejo que don Quijote dió á Sancho respecto á lo que la libertad significa y vale, para deduar que Castellón que así lo estima estará dispuesto á sacrificarse por la patria y por la libertad.

(Una estruendosa y prolongada salva de aplausos premia la hermosa labor de nuestro diputado.)

Sol y Ortega

Se levanta á hablar el señor Sol y Ortega. El público puesto en pie le

aclama y vitorea á la libertad y á la Unión Republicana.

Se oyen vivas al leader contra la política funesta de Maura en 1909. El momento es para presenciado y no para descrito.

Aún se oyen los aplausos cuando el señor Sol y Ortega comienza su discurso y dice:

¿A qué he venido yo á Castellón? ¿Para qué he venido? ¿Que necesidad tenía de realizar este viaje? Venir aquí á predicar la Unión Republicana se me figura, señores, que es completamente innecesario porque esta fué la cuna de la Unión Republicana. Aquí los republicanos no sólo se unieron sino que con su conducta han demostrado su adhesión y su fraternidad y que están unidos ante la perspectiva de que tienen los triunfos seguros y la continuación para el gobierno de la República.

Pues bien, no puedo venir aquí, no he venido aquí á predicar la Unión. ¿He venido acaso á felicitaros por esta actitud plausible y laudable vuestra, conviniendo, afirmando y sosteniendo la Unión? Tampoco, porque para felicitaros, con vuestro del correo, del teléfono ó de la Prensa, no hubiera tenido necesidad de realizar el viaje.

¿A qué he venido yo? He venido porque he llegado la hora de que el partido republicano se vuelva á convertir en partido de acción y que practique en la política aquello á que se refiere bien y debidamente no solo para conquistar el poder sino para gobernar dignamente, que esto es lo primero en que debe preocuparse el partido republicano.

Partido que se prepara para gobernar y desde la oposición demuestra que sabe gobernar, es partido que por este solo hecho adquiere la confianza del país y logra escalar el poder.

Yo he venido aquí, pues, no á predicar la Unión; he venido á demandar vuestro concurso en apoyo de la campaña que vengo realizando y que ahora me propongo continuar en pro de la Unión Republicana. He venido aquí á suplicar de vosotros que engrandecierais la Unión Republicana de 1903, que os convirtais en paladines de esta Unión Republicana, que no ha nacido ayer porque nació hace mucho tiempo; pero que ha de rejuvenecerse y confirmarse con el objeto de que se salve la patria amenazada de graves riesgos.

Por esto vengo á consultaros y á pedir vuestro apoyo como el de todos los demás españoles para la obra de la unión sincera y leal de los republicanos. Pero ocurre, señores, que se habla mucho de unión republicana, que en todos los mitines que se celebran en España, los prohombres, los directores de los partidos, lo primero que hacen es proclamar la unión, mas luego sucede que estos mismos prohombres que proclaman la unión, desarrollan cada uno de ellos una organización especial, peculiar suya, y esto no se comprende, porque unirse sin tener un programa común, sin organización común, sin Directorio del agrado común, esto será conforme, pero no sirve en política.

Yo, á lo que vengo en el día de hoy principalmente, es á que aquí se realice el primer acto encaminado á que nos expliquemos completa, con absoluta sinceridad todos los republicanos y que es preciso ver lo que es la Unión Republicana para que se vea si hemos procedido de buena fe y lealtad, ó si hemos de seguir en el terreno de la ambigüedad y del equívoco.

Yo he pasado seguramente 40 años militando en la Unión y veo que hasta que no se realice nuestra labor será un hecho imposible el triunfo de la República.

Habemos con claridad, no nos engañemos, porque yo estoy resuelto á que de aquí no se pase. O el partido republicano se une en aquella forma que es posible y práctica, ó hay que declarar muy altamente que el partido republicano no está en condiciones ni de gobernar á España en el día de mañana ni de conquistar el poder en el día de hoy. (Muy bien.)

No basta con criticar todo Gobierno existente; no basta con censurar el régimen bajo el cual vivimos; no basta con distinguir los errores y perjuicios que se originan de todo esto; es menester que la crítica individual se una á la crítica positiva; es menester que después de exponer la enfermedad podamos saber y precisar hoy para mañana el remedio que habremos de aplicar. Esto, señores, no es decir nada, porque hay republicanos buenos y republicanos malos, así como también monárquicos malos y buenos.

Yo, en este momento, deseo salvar al pueblo no hablando á su imaginación y á sus pasiones. Trato en este instante de convencer y persuadir, de llevar á todos los ánimos la convicción; pero es menester que el partido republicano español se entere de cuál es la situación de España y determine el remedio

que habrá que aplicar demostrando que conoce este remedio, y patentizar, además, que está en condiciones y aptitudes de conquistar el poder. A esto tiende la Unión Republicana.

¿Es este el concepto que de la Unión Republicana tiene el pueblo de Castellón? (Voces: sí, sí.)

No, conviene que lo sepamos muy bien. Yo he perdido 40 años predicando la República y la transformación del régimen. Me quedan, desgraciadamente, muy pocos años de vida y quiero aprovecharlos; sino he de aprovecharlos los aplicaré marchándome á mi casa á trabajar en pro de mi familia.

¿O he dicho con completa claridad? ¿Es este el concepto que tienen los republicanos de Castellón de la Unión Republicana? (Muchas voces: sí, sí.)

Perdonad si soy un poco machacón; pero, señores, me he convencido de que ha pasado la hora de hacer retórica, que ha pasado la hora de hablar por hablar y, sobre todo, de hacer música agradable al oído. Ha llegado la hora de la acción y para la acción es menester estar convenientemente preparado. No he visto que ninguna muchedumbre haya triunfado sobre un ejército organizado. Es menester que la muchedumbre se convierta á su vez en ejército. Cuando tengamos un pensamiento para realizar una organización mediante la cual se realice el pensamiento, es necesario un cerebro pensador que realice la acción y lleve al ejército á la victoria. (Muy bien, aplausos.)

Pues bien: el partido republicano de Castellón será un ejército organizado con relación á Castellón; pero el partido republicano español no es, desgraciadamente, un ejército; sigue siendo una muchedumbre; hay que decir las cosas claras. Si el partido republicano español no tuviera grandes elementos, sino contara con grandes fuerzas, sino tuviera en su seno grandes prestigios, sino contara con las simpatías de la masa neutra, sino pudiera aspirar al apoyo de los elementos que hoy por hoy son monárquicos por necesidad, porque no ven porvenir en la solución de los males presentes; si el partido republicano no tuviera todas estas condiciones ó careciera de apoyo y no hiciera nada, entonces sí que precisaría que se metiera en un rincón.

Pero señores, cuando el partido republicano es en realidad España entera, cuando los elementos neutros demuestran en las elecciones que solo esperan una ocasión para ayudarnos, como se ha demostrado en Madrid, Barcelona, Valencia, Málaga, Zaragoza y todas las grandes capitales, cuando los mismos monárquicos dicen al oído y aún al público [qué desgraciado país, qué va á ser de este país], con lo que indican que no quieren ser monárquicos, cuando es público y notorio el descontento que se nota en las filas de determinados institutos, cuando hay ofrecimientos que se pierden en el vacío porque cuando llegan á concretarse no sabe á quién deben hacerse ó con qué garantía de seguridad y para quién se hacen... (bravo, muy bien), señores, cuando hay todo eso, cuando hay esa posibilidad, el partido republicano sigue indeciso, desorganizado, entregado al azar; el partido republicano sigue entregado á la ambición, á la codicia personal, al caciquismo republicano; que también hay caciques en este partido. (Grandes aplausos.)

Perdonadme que insista tanto en esto, que ya que he perdido tantos años por cumplir palabras, luchando por la unión, es muy triste llegar al final de la vida sin más que el día y la noche.

No he de ser exigente con el partido republicano. Decía nuestro ilustre y querido amigo el señor Gasset, honrándome más de lo que yo merezco, que yo había prestado tales y cuales servicios á la causa republicana allá por los años de 1907, 8 y 9 frente á Maura y á aquella situación y me requería para que volviera á prestar iguales servicios si la necesidad lo reclamaba y las circunstancias lo exigían.

Yo á esto contesto, y perdóneme el señor Gasset, porque lo que hice durante aquellos años fué simplemente responder á mi condición, á mi historia y cumplir con mi deber.

Entonces me encontraba con que el partido republicano atravesaba circunstancias especiales, no hablaba nada y no respondía á nada: por consiguiente estaba poco menos que disuelto.

En el Senado estaba poco menos que solo, frente á frente al señor Maura. Yo hice allí lo que todos vosotros sabéis; pero conste que yo no hice nada en beneficio personal mío. Para que se demostrara evidentemente que lo hacía en beneficio del partido republicano y de España, para que esto resultara de una manera evidente cuando la manifestación de Marzo de 1909, yo, que de ser ambicioso hubiera podido proclamarme jefe del partido

republicano español, no quise hacerlo y me negué á ello para dar ejemplo á todo el mundo y demostrar que la obra de redención es una obra de sacrificio y que los que estamos debemos ser los primeros en sacrificarnos; por esto no quise aceptar y dejé aquel movimiento en beneficio de todos los prohombres republicanos.

¿Es verdad esto? (Voces: Sí, sí.)

Después me encontré con que desgraciadamente resurgían todos los antiguos partidos, grupos y fracciones; me encontré con que no sólo resurgían sino que se inventaban partidos y grupos nuevos. Yo, señores, constante en mi idea, creyendo que la organización es necesaria para la redención de los pueblos, me negué á acaudillar partidos ni á representar ningún grupo que restara fuerzas á la antigua Unión Republicana. Procuré restaurarla, llamar á ella á todo el mundo y llevé mis escrúpulos á tal extremo de que, cuando se reunía en Madrid una Asamblea de Unión Republicana, busqué una persona neutral para que la presidiera; y cuando luego se constituyó el Directorio de esta Unión, me negué rotundamente á ser presidente del mismo para que no pudiera sospecharse ni implicita ni explícitamente que había una jefatura en la Unión Republicana.

¿Qué ha pasado? Que hemos seguido con el sistema de fraccionamiento y neutralización, ha pasado que subsisten los antiguos partidos, grupos y fracciones, ha pasado que hay una Unión Republicana, á la que tengo el honor de pertenecer, cuya Unión dice á todo el mundo, yo quiero un programa común; pero hacédo vosotro. Nosotros no os imponemos el programa, pero lo queremos. Queremos una organización común, pero no marcada por nosotros, sino la que vosotros escogáis; queremos un Directorio, pero compuesto de aquellas personas que vosotros designéis, sean las que sean. Y á pesar de ello los partidos, grupos y fracciones subsisten y persisten y la Unión Republicana, nacida para ser la totalidad de los republicanos es hoy por hoy, pese á nuestra voluntad y á nuestros deseos, un partido más.

¿Es verdad esto? (Sí, sí.) Pero agregaba el señor Gasset: «Esperamos que el señor Sol y Ortega, si sobrevienen nuevas circunstancias y los conservadores con Maura vuelven al poder, sea el hombre de 1909.» Esto agregaba el señor Gasset. A esto contestó lo siguiente, y quiero que conste y quiero (dirigiéndose á la Prensa) se tome nota de ello porque no quiero engañar á nadie ni quiero ser engañado.

Yo, señor Gasset, volveré á ser lo que fui si las circunstancias lo demandan y lo exigen; pero es á condición de tener guardadas las espaldas por un partido serio y organizado. Si no tengo guardadas las espaldas no lo volveré á hacer.

No os quejaréis de falta de claridad y sinceridad. Yo veo venir un gran chubasco, veo una gran tempestad que se está cerniendo en los límites del horizonte nacional.

Se me figura que la reacción española volverá á ser lo que fué; agravada, pero muy agravada ahora, porque la reacción española está representada por la reacción clerical y plutocrática que ha sido expulsada de todos los países y que no tiene otro refugio que España. Antes de abandonar este vergel dejaré, si es preciso, los dientes y las uñas.

Por esto veo venir una gran tempestad, un inmenso chubasco. (Muy bien, muy bien.)

Yo no afronto el chubasco sin chances, sin impermeable y sin paraguas, porque cuando lo afronté sin estos cachivaches por poco me fusilaron por incendiario. (Grandes risas y aplausos.)

Por consiguiente, entendido bien, si organizar la Unión Republicana en toda España, no diré con la totalidad de los republicanos porque es imposible, pero con la inmensa mayoría si se organiza en toda España, entonces contad conmigo.

Os digo que si se realiza la Unión Republicana en toda España con programa, organización y directorio, á mí y á los que me acompañen nos bastará esta fuerza moral para hacer todo lo demás que se deba hacer.

Escribid (á la Prensa) esta declaración, porque yo cumplo lo que prometo.

Lo repito para que se oiga aquí y fuera de aquí, donde convenga: 'Si el partido republicano en su inmensa mayoría se engrana en un organismo con unidad de programa, de Directorio ó dirección, nos sacrificaremos personalmente para ello y para realizar todo lo demás á que estamos llamados en virtud de nuestro programa y de nuestros compromisos de 40 años. (Muy bien.)

Ahora también digo á mi vez que si en la campaña que emprendo hoy y que durará un par de meses no se lo

grito que acabo de indicar, aquí queda un sitio vacante.

Yo me siento valiente, pero no consiento los temerarios. Yo, señores, cuando las circunstancias lo demandan creo que tendré el valor necesario para cumplir con mi deber. Si no se cumple lo que acabo de indicar aquí quedará un puesto vacante; pero entendedlo bien, no porque yo me retire de la política, no. Cuando me quise retirar de la política en 1901 no fué por achaques, lo hice por un feo tremendo de mis electores de Barcelona, por una mala acción. En mi casa estaba y no salí hasta que el movimiento de Solidaridad catalana me obligó á salir en defensa de la patria y de la unidad nacional amenazada. (Grandes aplausos.)

Digo que dejaré una vacante; pero no me retiraré de la política, porque todo español tiene el deber de servir á su patria, y por eso he venido yo aquí. Pero, en fin, tengo la esperanza de que la alternativa que planteo hoy será obra que habrá de realizarse en primer término la opinión pública. Yo abrigó la esperanza de que los elementos republicanos por un acto de reflexión y prudencia se convencerán de que es menester unirse; pero unirse no superficialmente, sino íntimamente, mediante la comunidad de idea, de pensamiento y de acción.

Creo que se penetrarán todos de esto, porque en este momento hay que hacerlo así; porque si siempre ha perigrado el porvenir de la patria por las gestiones de los monárquicos, en este momento veo que peligra el porvenir de la libertad, del progreso y de la civilización española.

Yo veo esto último porque he observado muy atentamente las maniobras que estos últimos días se realizan por los llamados conservadores. El partido conservador ha estado estos días de maniobras (risas). A mí no se me engaña tan fácilmente y repito que el partido conservador ha estado de maniobras. Yo no le doy importancia á la entrada y salida de Maura y Cierva. No le doy importancia ninguna y quiero que conste, porque no acostumbro á confundir las enfermedades ni las causas de ellas con los síntomas. Y aquí Maura y Cierva son los síntomas que hay que tomar en cuenta. Pero la enfermedad ni las causas, nada tienen que ver con la salida y entrada de Maura y Cierva. La enfermedad es la reacción clerical y plutocrática. Las causas de la enfermedad, ó sea la etiología, es la restauración española que se hizo en 1874. Esta es la causa de la enfermedad.

Maura y Cierva han hecho una maniobra y lo prueba el hecho de que habiendo aparejado el primero su retirada supuesta ó real, por la inteligencia convenida entre el gobierno y las izquierdas y habiendo dicho que mientras no rectificase el partido liberal no quería dirigir el partido conservador ni alternar con un partido de la índole del actual partido liberal, habiendo motivado esto su retirada, vuelve á la política sin cumplir la condición que él puso y que concuerda con la causa de su dramática ó trágica ó mejor cómica retirada.

A los señores Maura y Cierva, repito, no hay que darles la importancia que se les da, porque la reacción española realiza ó intentará realizar sus negros propósitos con Maura y si es menester contra Maura.

El señor Maura es hombre que sin saberlo tal vez no es más que un instrumento de esta reacción y, desgraciadamente, señores, en el mundo hay muchos hombres que sin saberlo, lejos de ser individuos conscientes, son instrumentos de un poder misterioso y secreto que ellos mismos desconocen.

La reacción española, digo, procurará realizar su intento con Maura, sin ó contra Maura; por consiguiente á nosotros no nos importa que el señor Maura haya vuelto ó se haya marchado definitivamente. Lo que nos importa es la enfermedad ó producto de la misma que se llama reacción.

Veo venir un gran chubasco, una gran tempestad. Os diré en qué me fundo. Ya he indicado antes que la reacción española no tiene más apoyo que España, que ha sido expulsada de Portugal y no tiene más salida que el mar, no puede volver á Europa por los Pirineos ni tampoco por los Alpes. No tiene más salida que el África. Claro que esta reacción, antes de abandonar el campo, habrá de luchar, dejando las uñas y los dientes. Pues bien, á esta idea, á este propósito, responde la maniobra de los conservadores, maniobra que ha venido á ser descubierta porque á veces entre los íntimos casi siempre se comete alguna imprudencia. Y el partido conservador á última hora ha cometido una gran imprudencia al demostrar que era una maniobra de lo que se trataba y que había que dar la batalla á la revolución.

Lo que hay es que va á dar la batalla á la libertad del régimen.

¿En qué ha consistido esa maniobra que han demostrado sus dañados intentos los conservadores y sus reaccionarios? Ahora lo veréis.

Hay un hombre en la política española que resulta más reaccionario que Moyano, y cuidado que Moyano fué jubilado por Cánovas, que era á su vez un gran reaccionario. Pues allá por los principios de la restauración surgió en la política española un hombre que figuraba en un puesto más atrasado que el mismo Moyano en el sentido reaccionario, aquel mismo Moyano que hubo de ser jubilado, un hombre que desde el Parlamento quería llevar á la gobernación del Estado las honradas masas carlistas. ¿Os acordáis bien de esto? (Risas)

Este hombre se llamaba y se llama don Alejandro Pidal; pero esta persona que ha estado cerca de 20 años militando en el partido conservador, según él, pero sin acudir al Parlamento ni luchar en la Prensa, ni realizar actos políticos de ninguna clase, sino dedicándose exclusivamente en el Olimpo conservador á hacer el papel de Mercurio (muy bien, grandes aplausos), este hombre es el que cuando ha visto que el O.limpo conservador se iba á perturbar porque el Júpiter que lo dirigía se marchaba á casa, lo primero que hizo aquí que no hizo nada en beneficio de la patria y del país, fué salir de su casa. Y salió de su casa para convertirse en portavoz de los conservadores.

Verbo de los conservadores, ha venido á ser en la reunión del Senado don Alejandro Pidal, el autor de la célebre carta dirigida á Maura; pero lo notable no es que el señor Pidal se prestara á hacer de verbo del actual partido conservador, ni que reflejara al Dios del credo anticuado de las *horradas masas* en el mensaje que dirigió á Maura; no es esto lo notable. Lo notable es que el partido conservador, aquel partido que se llamó liberal conservador, aquel partido que dirigió don Antonio Cánovas, que vino á continuar la historia política, no á interrumpirla, aquel partido de libertad y progreso se ha entregado á don Alejandro Pidal, el hombre de las *horradas masas*, en «luminoso mensaje», que será digno de su autor, pero que es ominoso para el progreso y la libertad.

Los conservadores han aceptado que sea su portavoz el señor Pidal; lo han aceptado y lo han suscrito. ¿Cómo se ha realizado esta acción? ¡Ah! Ahí tenéis la maniobra de la reacción, aquella maniobra que empieza por el abandono de la jefatura del partido conservador por parte del señor Maura, intimida á los conservadores que ven perdido el poder para siempre y mediante el temor, el terror les empuja al señor Maura.

En la hora presente el programa del partido conservador es el del señor Pidal, no de Maura. Ahí tenéis al señor Maura abandonando la jefatura del partido conservador exigiendo al partido liberal que rectifique; y al efecto vuelve el señor Maura á tomar la jefatura de los conservadores sin que rectifique el partido liberal y por lo tanto habiendo rectificado él.

(Grandes aplausos.) Pues bien, queridos amigos, es una hora crítica no solo para la patria, es crítica para la libertad, para la civilización y el derecho moderno.

Estamos ante una tempestad que se cierne sobre el horizonte, tempestad que podría venir á retrotraernos á las persecuciones del año 21, en tiempo de aquel rey Fernando que no quiero calificar; veo que se trata de convertir el suelo de España en el último baluarte en que se dé la batalla para ver si somos sacrificados todos aquellos que de buena fe defendemos los grandes ideales.

He dicho antes y repito ahora que yo voy á todas partes. Cuando salgo de casa salgo para todo; sino vuelvo, hasta el valle de Josafat; si vuelvo, mejor para los míos; pero á condición de que el partido republicano esté organizado, con programa, organización común y nombre genérico.

¿Se realiza esto? corriente; sino se realiza entonces queda una vacante. Sobre esto no tengo más que decir.

Y ahora dos palabras más dedicadas á agradecer á esta noble ciudad la hospitalidad que me ha dispensado á mí y á mis compañeros. Felicítamos al partido republicano de Castellón por su cordura, corrección y energía con que está procediendo desde hace muchos años y agradecemos á esta concurrencia el honor que me ha dispensado alirme atentamente; si quiere yo no haya podido satisfaceros con grandes retóricas ni halagos.

Esta es también la hora de la lucha y del sacrificio. No tengo más que decir.

El público lirante que se

Fern

Correligion
zo á este m
debía hablar
tan importan
claraciones h
y Ortega, ha
sus roquerin
absolutamen
de los presen
ción.

No sé si co
do todos; si s
que lo diga.

No es Cast
gir, ni impon
pueblo insign
neral concei
otra autorid
cuencia en lu

Yo estimo qu
al señor Sol.
Deberíamos
mo estamos a
en contestar.

La Unión L
ella es neces

En su nom
ga recorre E
reflexión.

Nosotros os
el señor Sol
tamos dispu
mandatos de
dos para el s
que nos sacro

En párrafo
simos, expon
mentales del

Este progr
radical; pero
ría de los re
que hemos de
te la faz del
sono de las
zadas.

Todos som
debemos ab
mentales, tal
blo, que aquí

Dicen que
publicanos de
jo el pensam
atrevo á neg
ser el prime
pues, cargar
sabilidades.

Este es el
el pueblo que
ñor Sol y Or
nombró su m
gáis en Madri
solo ponemos
sidad de un
canos.

Este es nu
sirve tomad
trario.

Nosotros si
vicio de la Re

F

Después de
pital celebró
Centro Repub
Zorrilla, asisti
número de cor

A las cuatro
dirigiéndose i
ción los orado
gunto, en do
mitin de Unión

En la estaci
se muchos cen
quienes despu
nos de los señ
so, Castell,
arrancar el tre
á Castellón, á

I

Del día de a
recuerdo. Fué
memorable. L
ha sido tanta
comprueba. A
decir que ojal
estos en todas
las á ver si as

Esp

TEAT

Con

Come habían
debutó en el T
compañía de C
artista español

El teatro otr
Falcos, platea
taban ocupada

La obra del
comedia de M
á la escena en
Balle, titula
dramatista y

El público le tributa una ovación de- lirante que se reproduce varias veces.

Fernando Gasset

Correligionarios: He dado comienzo a este mitin y seguramente no debía hablar de nuevo; pero han sido tan importantes y concretas las declaraciones hechas por el señor Sol y Ortega, han sido tan terminantes sus requerimientos, que yo estimo absolutamente necesario, en nombre de los presentes, darle una contestación.

No sé si condensaré el sentimiento de todos; si alguien no está conforme que lo diga.

No es Castellón quien pueda dirigir, ni imponer, ni señalar; somos un pueblo insignificante dentro del general concierto español. No tenemos otra autoridad que nuestra consecuencia en luchar en todo momento. Yo estimo que sería una desatención al señor Sol y Ortega no contestarle. Debíamos ser los últimos, pero como estamos aquí, somos los primeros en contestar.

La Unión Republicana se impone; ella es necesaria.

En su nombre el señor Sol y Ortega recorre España llamándonos a la reflexión.

Nosotros ocuparemos el lugar que el señor Sol y Ortega nos señale. Estamos dispuestos a obedecer los mandatos de nuestros jefes, preparados para el sacrificio, si es necesario que nos sacrificuemos.

En párrafos inspirados, elocuentísimos, expone los principios fundamentales del programa republicano.

Este programa—dice—es un tanto radical; pero radicales son la mayoría de los republicanos españoles, ya que hemos de cambiar completamente la faz del país para marchar al unísono de las demás naciones civilizadas.

Todos somos hermanos de ideal y debemos abrazarnos sin reservas mentales, tal como lo manda el pueblo, que aquí está presente.

Dicen que yo soy el jefe de los republicanos de Castellón porque reflejo el pensamiento de todos y no me atrevo a negarlo, porque no quiero ser el primer disidente. Como jefe, pues, cargaré con todas las responsabilidades.

Este es el pueblo que os escucha, el pueblo que espera mucho del señor Sol y Ortega, el pueblo que os nombra su mensajero para que digáis en Madrid y en todas partes que solo ponemos por condición la necesidad de unirse todos los republicanos.

Este es nuestro programa; si os sirve tomadlo y sino declaradlo contrario.

Nosotros siempre estaremos al servicio de la República y de la patria.

Banquete

Después de dar un paseo por la capital celebré un gran banquete en el Centro Republicano de la calle de Ruiz Zorrilla, asistiendo a él un grandísimo número de concejales.

A las cuatro y media terminó este, dirigiéndose inmediatamente a la estación los oradores para marchar a Sagunto, en donde dieron anoche otro mitin de Unión.

En la estación del Norte reunieron, se muchos centenares de republicanos—quienes después de estrechar las manos de los señores Sol y Ortega, Llanos, Castells, Tato Amat y Clavel, al arrancar el tren se repitieron los vivas a Castellón, a la Unión y a la libertad.

Resumen

Del día de ayer se guardará grato recuerdo. Fué para nosotros una fecha memorable. La transcendencia del acto ha sido tanta que él por sí mismo lo comprueba. A nosotros solo nos cabe decir que ojala se suceden mitins como estos en todas las poblaciones españolas á ver si así se llega pronto al fin.

Espetáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Cobeña

Como habíamos anunciado, el sábado debutó en el Teatro Principal la notable compañía de Carmen Cobeña, la insignie artista española.

El teatro ofrecía un hermoso aspecto. Palcos, plateas y demás localidades estaban ocupadas por distinguido público.

La obra del debut fué la preciosa alta comedia de Mr. Pierre Wolff, adaptada á la escena española por don Carlos de Badillo, titulada *Los Muñecos*, producción hermosísima y en la que la señora Co-

bena demostró sus elevadas cualidades artísticas.

Es esta comedia un estudio acabado de la realidad de la vida, en la que los hombres son muñecos que se mueven á voluntad de la mujer. El argumento es sencillo pero convincente del poder de la mujer amada sobre el amante.

Respecto á los artistas, son todos notables y dignos de figurar al lado de la señora Cobeña. Todos estuvieron acertadísimo, no atreviéndonos á citar nombres porque pudiéramos incurrir en omisiones lamentables.

Nuestro sincero aplauso á todos.

Ayer domingo se representaron por la tarde *El Ladrón* y *El sexo débil*, y por la noche el grandioso drama de Manuel Tamayo *Locura de amor*.

Se refiere á la vida íntima de don Felipe I y doña Juana la Loca, alcanzando irreprochable interpretación. La señora Cobeña estuvo maravillosa, como estuvieron superiorísimas las señoras Lombra, Nicolás y los señores Muñoz, Cobeña, Guirau, Farnós, Pedrosa, etc.

Los nutridos aplausos que se les tributaron fueron justos. La concurrencia tan grande y selecta como se esperaba. Fué la de ayer una buena noche para todos.

Esta noche se estrenará la preciosa comedia, arreglo de don José J. Cadenas, *Petit Café*, de la que tenemos los mejores antecedentes, tomando parte en ella toda la compañía. Terminará la función con la comedia en un acto, de Eusebio Blasco, titulada *Mensajero de paz*.

- Empanadillas de pescado: Ostras frescas. Camarones. Longaniza de los Alpes. Butifarra de lomo trufada. Chorizos de lomo. Lengua á la escarlata. Jamoncitos de Bayona. Quesos: Bríe, Pommel, Chester y Roquefort.
- Pasteles de Alcoy. Pasteles de yema. Pavo trufado. Dátiles de Berbería. Probablemente mañana merluza fresca y almejas del Cantábrico.
- En Casa de Pedro Sancho, Cons- titución, 36.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castellón plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

SE NECESITA EN ESTA IMPRENTA UN **APRENDIZ**

NUEVA CLINICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR HERRERO Calle Mayor, número 2, principal. Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

PATATAS Los que deseen patatas de simiente clase bolado amarillas por dentro y coloradas por fuera, las encontrarán á precio reducido en la plaza del Rey, 12.

EN VILLARREAL

se vende con facilidades de pago ó se alquila un edificio con grandes almacenes, casa con tres habitaciones completas, solares, junto ó separadamente, destinado á serrería mecánica, con cuatro aparatos, máquina de vapor de veinticinco caballos, junto á la estación de Villarreal (Castellón.)

Dirigirse al sub-director de la compañía de ASSURANCES GENERALES, calle de Pascual y Gomis, número 15, entresuelo en Valencia.

AVISO

Se suplica á los señores suscriptores, especialmente á los de fuera de la capital, que estuvieran en descubierto en el pago de recibos, se sirvan abonarlos en el plazo más breve posible para no entorpecer la marcha de esta Administración.

LINEA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal

CASTELLON Y BARGELONA

POR EL MAGNIFICO VAPOR TORREBLANCA

(Travesía en once horas)

CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTOS E TERCERA con las mayores comodidades. Luz eléctrica en todo el barco — Restaurant á bordo. Sa'e de Castellón los miércoles tarde para llegar á Barcelona los jueves por la mañana. Sale de Barcelona los domingos á mediodía para llegar á Castellón los lunes por mañana. La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros — precios reducidos — El vapor atracará junto al muelle. Para más informes á sus consignatarios: Castellón Doménech ert, So' el tel. anónimo, n.º 3 — Barcelo- na: Doménech ert. Sociedad anónima. P. seo tel. n.º 17 b. j. Agentes de la Compañía Tintore.

LIBRERIA Y CENTRO DE SUSCRIPCIONES DE BENJAMIN BALLESTER

Falco, n.º 4 (junto al Hotel Suizo) Castellón

Libros de Medicina, Farmacia, Leyes, Ciencias y Artes (al contado y á plazos.) Libros de texto en el Instituto y Escuela Normal. Objetos de escritorio, Libros rayados de todas clases. Material y menaje para Escuelas y Colegios de 1.ª enseñanza. Esta casa puede servir todos los encargos de Libros en las mismas condiciones y precios que las más importantes de España y el Extranjero, por convenio especial establecido con ellas, lo cual le permite poder entregar en corto plazo los pedidos que se le hagan.

ULTIMA HORA

La actitud de Maura

Entre los ministeriales es objeto de comentarios y aún de examen los términos en que está concebida la segunda carta del señor Maura.

No se trata ya de la actitud en que éste al retirarse de la vida política se colocara respecto del partido que está en el poder, sino de la solidaridad establecida entre todo el partido conservador y el señor Maura al encargarse nuevamente de la jefatura.

CONFERENCIA

Madrid 13, 15'25.

El infante don Fernando herido

El infante don Fernando ha sido víctima esta mañana de un accidente que pudo acarrearle funestas consecuencias.

Sabido es que el infante acostumbra á montar todos los días á caballo. Esta mañana salió de su palacio para dar su diario paseo.

Montaba su caballo favorito, acompañándole un picador de caballerizas, que le seguía á corta distancia.

Don Fernando se ha dirigido á la Casa de Campo, y al llegar frente al cuerpo de guardia, se ha encabritado el caballo.

El infante ha hecho titánicos esfuerzos para dominar al nobil bruto, sin conseguirlo.

Al verse inevitablemente perdido ha abandonado los estribos, arrojándose al suelo, yendo á dar sobre un banco de piedra, quedando allí exánime.

Ha sido trasladado á su domicilio.

Los doctores Grinda y Alabrér, le han apreciado la fractura completa del brazo derecho por debajo del codo y varias erosiones en distintas partes del cuerpo.

El artículo de «La Epoca»

El ministro de la Gobernación visitó esta mañana al conde de Romanones, al que encontró muy mejorado de su afección grippal.

Ambos han cambiado impresiones sobre asuntos de actualidad, dedicando preferente atención al artículo que publica «La Epoca» baj el epígrafe «Colaboración sórdida», en el que muestra su indignación por las frases de Alba rechazando las acusaciones de dicho periódico sobre la colaboración de liberales y republicanos, y en

el que insiste en que la colaboración sigue existiendo, pero sórdida.

El señor Alba se ha mostrado partidario de publicar una nota oficiosa, logrando disuadirle el conde de Romanones hasta conocer el criterio de los demás ministros.

Esta tarde habrá consejo de ministros para ocuparse de este asunto.

El pleito del directo

La comisión Conquense que se encuentra en esta corte para gestionar el asunto relativo á la construcción del trozo de ferrocarril Cuenca-Utiel prosigue con entusiasmo sus trabajos.

Componen dicha comisión el senador señor Ballesteros, el diputado señor Conchel, el presidente de aquella diputación provincial señor Lázaro y comisiones de gremios, entidades oficiales, etcétera.

Hoy han visitado al ministro de Fomento, formulándole sus pretensiones. Villanueva ha ofrecido resolver en justicia añadiendo: «Me han dicho que están ustedes dentro de la ley, pero el asunto hay que llevarlo á Consejo de ministros.»

Los comisionados han sido muy bien impresionados del despacho del ministro.

Un redactor de la agencia «Mencheta» ha interrogado á uno de los señores de la comisión, quien se ha expresado en los siguientes términos:

«Nosotros no nos oponemos á las pretensiones de los valencianos, región á la que miramos como hermana. Nuestros intereses son los mismos, y perfectamente compatibles.»

La prolongación del ferrocarril de Utiel es cuestión de vida ó muerte para nosotros y en cambio nada perjudica á los valencianos. Por eso nos extraña pero mucho, la intransigencia de estos.

MENCHETA

Segunda conferencia

Madrid 13, 16'10.

Firma

El señor Barroso ha despachado esta mañana con el rey, poniéndole á la firma los siguientes decretos:

Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Cáceres, á don Dionisio Conde

Idem idem idem de la Coruña á don Joaquín Velez.

Idem magistrado de la de Valencia á don Natalio Gunell.

Idem idem de la de Oviedo á don José Moreno.

Idem idem de la de Zaragoza á don Pedro Sola.

Idem idem de la de Burgos á don Manuel Pérez.

Idem idem de la de Pamplona á don Calixto González.

Idem idem de la de Zaragoza á don Pedro Martínez.

Idem Presidente de la provincial de Oviedo á don Alfredo Grande.

Idem idem de la Huescu á don Salvador Guillen Asensi, actual magistrado de la de Castellón.

Idem idem de la de Soria á don José García Valle.

Idem magistrado de la provincial de Segovia á don Adalberto Taboada, ex-juez de Castellón.

Idem, idem de la de Huelva á don Jesús Moreno.

Idem idem de la de Guadalajara á don Máximo Arredado.

Idem, idem de la de Badajoz á don Baldomero Sanz.

Idem idem de la de Salamanca á don Isidoro Cies.

Idem idem de la de Huelva á don Julián Ruiz.

Idem idem de la de Murcia á don Enrique Sturriaga.

Idem idem de la de Badajoz á don Justo Villanueva.

Idem idem de la de Castellón á don Joaquín Feced.

Idem juez letrado del Centro de Barcelona á don Enrique García Lara.

Idem presidente del tribunal industrial de Madrid á don Pedro Calvo.

Idem abogados fiscales de la Audiencia de Madrid á don Eduardo León y don Félix Ruz.

Idem fiscal de la de Huelva á don Justo Muñoz.

Idem idem de la de Teruel á don Miguel Sanz.

Idem presidente del Tribunal Industrial de Barcelona á don Francisco Sánchez.

Idem fiscal de la audiencia de Badajoz á don Martín Molina.

Banquete á Sol y Ortega

Valencia.—En Miramar se ha celebrado el banquete en honor de Sol y Ortega.

Han asistido 225 comensales.

Al terminar la comida el señor Sol y Ortega ha pronunciado el prometido discurso.

Ha repetido poco más ó menos lo que dijo ayer en el mitin de Castellón.

Ha dicho que si la Unión se forma sobre un programa y un directorio él será el primero en ir á las avanzadas.

De Maura no se ha ocupado, pues lo considera en ser insignificante.

Ha declarado que esta campaña de propaganda la emprende para adquirir por sus propios ojos el convencimiento de que puede haber un partido republicano en España.

De lo contrario anuncia su propósito de retirarse á la vida privada, pero sin dejar la política.

MENCHETA



GUERRA

A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el cáncer de la charlatanería en todas sus formas y aspectos y el desdoro con que el primer charlatán sin título ni raptica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero descaío la curación de las hernias: por antiguas y voluminosas que sean y para mejor casar á los incautos, con el mismo sin igual garantiza la curación radical, en todos los casos y edades.

DON JOSE PUJOL

cirujano especialista en la curación de las hernias con 25 años de práctica entre la casa de don José Guasellas de Barcelona muy conocida en esta capital tras 14 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las u'ras realidades, continuar visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de Ula Paz, antes fondo «Iguadina».

A charlatanes de ese jaez cabría preguntarse para confundirlos. ¿Y á V. quién le garantiza?

La Cruz Roja
Rua, Montevideo, 10, Real.

IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Viciano, número 12.

En este establecimiento se imprimen obras periódicas, carteles, modelaciones de todas clases y tamaños y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encuentran.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en escuelas funerarias, tarjetas de invitación, etc.

GRANDES TALLERES

DE

TOMAS VICIANO

Calle del Escultor Viciano, 19 y 21.-CASTELLÓN

TALLA, DORADO, MUEBLES y Trabajos artísticos en Madera

Estos talleres, además de la talla y dorado que hasta hoy han sido su especialidad, construyen muebles artísticos de todas clases en las más ventajosas condiciones, pues pueden acomodarse precisamente al leseo y al buen gusto del cliente, facilitándole dibujos ó muestras de todos aquellos que desee construir, sujetándose al espacio de las habitaciones, dimensiones y distribución de estos. Pueden construirse toda clase de muebles desde los modestos y relativamente económicos.

El público debe aquilatar la diferencia entre el mueble construido expreso según las indicaciones del cliente y el que se adquiere en los bazares.

Entre los trabajos que se realizan en estos talleres, figura el de carpintería artística, como es la instalación de establecimientos, etc.

Los trabajos salidos de estos talleres son la mejor garantía para las personas de gusto delicado.

TOMAS VICIANO-CASTELLÓN

TABLETAS NALTHER DE WINTHER

Washington (Norte América)

O SEAN RESTAURADOR DE LA SALUD

Curan las enfermedades siguientes: Biliosis, ataques de vejiga, afecciones catarrales, enfermedades de los niños, cólico, lengua sucia, constipados, estreñimientos, debilidad, diarrea, vértigos, disenteria, enfermedades de la mujer, fetidez de aliento, dolores de cabeza, impureza de la sangre, indigestiones, desórdenes intestinales, ictericia, mal de riñones, gripe, desfallecimiento, afecciones en el hígado, falta de apetito, malaria, jaqueca, náuseas, neuralgia, almorranas, reumatismo, enfermedades de la piel, mal de estómago, cansancio y calenturas intermitentes.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER son usadas en todo el mundo como remedio casero, por estar compuestas y reconocidas científicamente de hierbas y plantas medicinales, como son: ruibarbo, aloe, capsicum, poleo, sen, menta verde, mandrágora, oruzo y regaliza; no contienen ningún narcótico ni sustancias alcohólicas, como son: cocaína, morfina, opio ó sus derivados, mercurio, calomé ó drogas minerales.

Las TABLETAS NALTHER DE WINTHER están garantizadas por decreto de drogas y alimentos de 30 de Junio de 1906, número 577.

Toda persona que las use y no hallase el remedio apetecido, podrá reintegrarse del importe de las mismas.

Se facilitan muestras y prospectos detalladísimos, todo ello gratis, completamente con solo dirigirse á

MIGUEL VIVAS

Plaza del Rey, número 52.-Castellón

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA.—TELEFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. PESET, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con patente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Absenta, Jarabes, Vinos generales, Mostela, Sidra, Champagne y otros.

Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.



CALVOS

Al que no le sale el pelo es porque no quiere, pues con pruebas que se pueden ver en el acto, se convence todo el mundo.

Bajo contrato, nada se paga si de los 15 días á los 30 no sale el cabello. Para ver la realidad del específico, no tienen más que fijarse en las fotografías de los puntos de venta.

Depósitos en Castellón: FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS.

Se dan consultas á provincias mandando un sello para la contestación.

Su autor: RAFAEL RAMOS, Camino del Grao, núm. 8, PELUQUERIA DE ARAGON VALENCIA.

Precio del frasco: CINCO PESETAS.

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER DE

BICIGLETAS

Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M. BELTRAN

PI Y MARGALL, 20
CASTELLON

E

PERIÓDICO

Año

EL

El retorno de ca, que hace irrevocablemulo que ha reY cuidado si toria política d Pues, nada, co na. Se conoce ro en algo. Ya lez no hay qui

Los periódicos transparentes debido corona pia del famos le». Así el púb la acción del n explicaría el o

Da pena ve el balcón los n ban como esta maldad. Perd pierde aquélla rable; sus mist le recojan, lo con la punta d

Excepción muérdagos, n me sinceramer de ,erguirse partido por el sólo podrá sos de equilibrio y tado por una te una risotada tierra. Torpe s las distancias.

¡Pobre don ve? ¿A qué su Como no sea no gramatica de l'idal y dar su seno los ha no hay quien s

Reurándose á la vida priva gran soberbio critica todo , f quien se procla ladín. Se lleva tierro el odio mente ganó en te. Se iría co siva, pero arro

pones de inqu como una figu farandulero.

No otra cos es el voy y vu Maura. Result que hacen en gurones. Por Maura ni aun escudero píca metiendo á su riendo bajo el

Vuelva Mat que tal disiate tez. Devuélva insignias del n cia tal se resig respeto que de inspire su jefe zas para insp que aquel e

cias. Más difi ra en las volu Sin cariño d za de las in más que apare papel va á rep política españ

El mismo q representa el po que sube y entre risas y

Triste gim apercibase m